

十年磨一剑 树人德为先

烟台工贸学校(牟平职业中专):以教育培养德能兼修的优秀学子为己任



漫步在烟台工贸学校(牟平职业中专)的校园里,这里整洁怡然,静逸美丽。

每每碰到上下课的学子,总能听到一声声“老师好”的问候。

校长牟进军在这所校园里工作了整整十年,都说十年磨一剑。看着眼前景象,他的脸上挂着笑意,语气中透着自豪。

记者近日在学校采访时,不经意间,发现了一张名为《职校新苑》的报纸。“这是我们的校报,感兴趣可以看一下。”牟进军说着,拿来了一摞,“校报从2013年开始,马上就到100期了。里面记录了学校老师、学生所获得的成绩以及感悟。”在记者翻阅时,却发现校报用了很多篇幅讲述“立德树人”。

“放眼教育领域,也许我们不是最好的老师、学生,但我们一定得是最有品德的人。”牟进军告诉记者,“这就是我们学校推行‘七个一’品牌德育创建工程的目的所在。”

“专业相融”是学校创新之举

“专业相融,一专多能”是学校“七个一”德育品牌建设的内容之一,也是学校创新教学育人机制的新举措。学校结合用人市场需求,逐步淡化专业界限,扩展专业外延,让相关、相近专业相互渗透辐射,通过“专业群内相融”“跨专业群相融”,强化“一专”,鼓励“多能”,使培养出来的学生成为多面手。

在牟进军眼中,“授之以鱼不如授之以渔”,过硬的技能是学校教给学子最好的就业“敲门砖”。“学校的加工交通部、财经信息部、服务艺术部三个专业部下分多个亚专业,从学生入学开始,就推行‘跨专业群相融’,学校根据专业特点,设置形象设计、舞蹈、插花、花样点心制作、烹饪刀工、叉车、点钞、数字影音、电工家用等选学课程,鼓励学生根据自己的兴趣爱好选修1—2个专业,拓展自己的技能。以实用能力培养为主导,以趣味性、参与性和适用性作为突破口,多方位提高学生的生活技能和专业本领。”牟进军说。俗话说,“艺多不压身”,近五年来,有超过1万人次的学子接受过培训。

“专业相融,一专多能”活动,学生不花一分钱,但学校不管从师资配置到经费投入,还是场地设施、物资保障都是优中选优,做到合理规划、统筹安排。“这项活动既让学生有了跨界体验,又培养了学生的劳动意识,也契合了教育部《大中

小学劳动教育指导纲要》的要求,符合劳动教育的思想性、社会性、实践性的三个基本特征和三类劳动教育(日常生活劳动教育、服务性劳动教育、生产劳动教育)的育人价值定位。”牟进军说。

“这一切,有学生的努力,更重要的,是老师的辛勤付出。”为此,牟进军创作了歌曲《光芒》。“你的每一声问候,陪伴着孩子的成长,你的每一丝微笑,温暖着孩子的心房;你的每一句良言,会被孩子记忆珍藏,你的每一份关爱,会让孩子终生难忘。”从歌词中,可以看出,老师对于孩子的成长是多么重要。

烟台文化旅游职业学院烹饪专业教师。他在校就读时,除了学习烹饪雕刻技能,还选修了面点、剪裁、插花、茶艺等其他几项技能,从而完成了从中职生到大学教师的逆袭,这便是对学校“专业相融,一专多能”教学新机制的成功校验。

用大赛成绩实现人生“完美逆袭”

2018级机械专业学生崔斌在2021年春季高考中以659分的成绩取得了机械专业全省第一名,这是继2020年培养的学子考取博士研究生之后,学校的又一高光时刻。以机械专业高考状元崔斌为圆心,学校高考出现“环形效应”,诞生了全省第二、第四、第六、第九、第十一、第二十一等优异成绩,财会、电子信息、物流、旅游、学前教育、服装、烹饪、机械制造等十个专业也奋起直追,齐心形成高考特色“同心圆”。

近五年来,学校累计为各级各类院校输送大学生1500多名,400多名考生被天津职业技术师范大学、山东理工大学、山东科技大学、济南大学、青岛大学、烟台大学、鲁东大学等本科院校录取,本科上线率为70%左右。有的学生虽然读了大专,但他们通过专升本考试,仍得到继续深造。

“每一个孩子,就像一朵小花,无论是淡雅还是芬芳,都一样绽放光芒。”孩子们用大赛点亮人生,靠技能改变命运,用拼搏实现人生“完美逆袭”。

“育人教书”让待进生找到方向

“还记得孩子们刚入学时的样子。”牟进军望着在操场上

集合的孩子,把自己的思绪拉回从前。“因为他们中95%的孩子是中考落榜生,我们称他们为教育待进生。在经历了人生第一次失败之后,他们来到学校时基本是垂着头,情绪低落。可你再看看现在,只有三年时间,他们可以昂首走出校门。”

这一切的改变,都是学校育人教书理念实践的成果。“都说教书育人,可我们学校把两个词换了顺序,立德树人。”牟进军自豪地说,“谁说中考失败就注定永远失败?看看我们的孩子吧。这些改变,家长是最有感触的。”的确,记者在学校见过了一些家长,他们给予孩子最多的评价就是,“讲礼貌了、有自信了、懂感恩了”。

2020级会计二班学生姜文策,从小跟着爷爷奶奶生活,是个非常不省心的孩子,进入初中后学习不积极,在叛逆期性格更为偏激,无论老人怎样苦口婆心教导,也没有什么效果,两位老人经常为了孙子以泪洗面。

“姜文策进入烟台工贸学校时,分数仅仅够录取分数线,属于待进生。”牟进军回忆说,自入校以来,在学校和老师的引导下,他不断端正学习态度,增强学习能力,逐渐养成勤学善思的好习惯。2022年他参加山东省中等职业学校财会专业技能大赛“会计信息化”项目,荣获一等奖。爷爷奶奶为此专程到学校,送来了锦旗和感谢信。

在此基础上,学校持续加大对各专业教学设施的投入和实训师资的培养,专业教学水平逐年提升,在省市职业院校技能大赛中屡创佳绩。近五年,学校共获得市赛一等奖13个,二等奖14个;省赛一等奖6个,二等奖7个;国赛三等奖2个。服装、财会、模具、建筑等专业纷纷实现了立足市赛、折桂省赛、冲进国赛的发展目标,为学校各专业的蓬勃发展树立了崭新标杆、奠定了坚实基础。

“七个一”品牌让德育建设见成效

先“立德”后“树人”,先“育人”后“教书”。十年间,牟进军将“尚德、崇俭、自律、勤勉”设为校训,树立了“德能兼修、严爱共济”的校风。以“德润青春,惠泽人生”为核心文化,学校确定“立德励志誓词”和“学生行为规范三字经”,编写“百个诚信立德故事说讲”,开展“道德之星”评选活动,通过教学育人、活动育人、关爱育人、情境育人,助力学生健康快乐成长,锻造美丽人生。

经过多年不懈探索实践和推演完善,最终凝练出“一诺

千金”讲诚信、“一声问候”敬师长、“一专多能”练本领、“一丝不苟”铸匠心、“一尘不染”爱校园、“一个不落”助成长、“一体同心”促发展等“七个一”德育品牌。

“如今,这一品牌在学校已经做到了‘家喻户晓’,深入人心。去年,作为全省中职学校‘三全育人’优秀案例,予以交流推广。”牟进军告诉记者,“我们创建这一品牌的根本,就是想让普通的孩子学会做人,走不普通之路。”

学校2021级会计班学生姜俊宏和其他三名同学组队代表山东省参加第十五届全国职业院校技能大赛中职组“智能财税基本技能”赛项,与来自全国的76支代表队展开激烈角逐,最终获得“智能财税基本技能”国赛团体三等奖。因此,他也提前获得了本科“入场券”。“有了这个成绩,在参加高考时,专业课会予以免试,文化课共320分,过了150分就可以进入本科院校学习。”姜俊宏在面对记者时,毫不吝惜对学校、老师的感激之情,“正是因为学校‘七个一’德育品牌建设,让我转变了思想,做事先做人,做人就得踏踏实实,才有了今天的成绩。”

此外,学校大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,现有注册志愿者420名。经常开展敬老爱老、阳光助残、绿色环保、文明创建、禁毒宣传等志愿服务活动,学校涌现出的孝老爱亲、拾金不昧、助人为乐典型层出不穷,十余人获评“牟平好人”,先后获得全省最佳志愿服务组织、山东省德耀齐鲁道德示范基地、省级文明校园、山东省示范校等荣誉。

一个个奇迹在学校诞生并非偶然,这里有为学子提供“全程关爱”的老师,更有他们对“立德树人”教育理念的坚守与践行,正是这些“根”支撑着学子们不断向阳生长。

YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道



学校2012级烹饪班优秀毕业生苏维翰,现任



全校师生进行立德励志宣誓。

中国农业发展银行烟台市分行 夏粮收购公告

为切实履行支农职能,扎实做好2023年夏粮收购工作,中国农业发展银行烟台市分行对申请政策性粮食收购贷款的企业进行了资格审查认定。目前共认定收购资格企业15家,后续将根据企业申请情况组织认定。现将具体名单公布如下:

中央储备粮烟台直属库有限公司
烟台市粮油储备库有限公司
烟台业达粮食物资储备有限公司
烟台通元粮油收储有限公司
烟台市牟平区粮食和物资储备中心
龙口市粮食和物资储备有限公司

莱州市地方储备粮管理有限公司
莱阳市粮食和物资储备有限公司
烟台市蓬莱区粮食和物资储备中心
长岛海洋生态文明综合试验区粮食和物资储备中心

招远市金都粮食物资储备有限公司
栖霞市润满仓粮食和物资储备有限公司
烟台百瑞佳面粉有限公司
海阳市粮食收储有限公司
莱州宏源面粉有限公司

中国农业发展银行烟台市分行

2023年6月20日

公告栏

6631203 6631205

声 明

● 王喜珍户口本(户号:012113072)6月15日遗失,声明作废。遗失后产生相关问题与本人无关。
● 张晓静不慎遗失烟台康城实业有限公司于2013年8月19日开具的山东省烟台市房地产企业预收款收据壹张,收据户名:张晓静,开票项目:销售不动

■ 房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元
■ 公章、财务章、各类印章(个),支票、发票、收据(张),税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其它各类证件400元
■ 身份证、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元
■ 残疾证、学生证、失业证(个)20元

资产,项目地址:莱山区澳柯玛大街6号3号楼第18层1803号,收据号码:00046575,收据金额:肆拾陆万柒仟元整。特此声明作废。

● 芝罘区幸福街道幸福十六村居民祝长山(已故),身份证号码:37060219470205514,原房屋位于幸福十六村(港城居委)福安街60号,原房产证编号:3706021216099,因房主本人保管不当不慎丢失,声明作废。

鲁东大学分专业报考建议公布

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)鲁东大学2023年面向山东省的招生计划中,本科普通类计划招录3573人。记者从鲁东大学了解到,鲁东大学2023年山东省招生报考建议中,面向普通类招生,汉语言文学(师范类)、英语(师范类)、历史学(师范类)、汉语言、小学教育(师范类),8万位次以内建议报考;思想政治教育(师范类)、法学、生物科学(师范类)、数学与应用数学(师范类)、化学(师范类)、地理科学(师范类)、计算机科学与技术,9万位次以内建议报考;传播学、汉语言国际教育、物理学(师范类)、应用心理学、财务管理、经济学、软件工程,10万位次以内建议报考;心理学(师范类)、地理信息科学、电气工程及其自动化(中外)、船舶与海洋工程(中外),一段线以上建议报考,22万位次以内希望较大。

工智能、日语、社会工作、通信工程,12万位次以内建议报考;生物工程、生物制药、光电信息科学与工程、机械设计制造及其自动化、环境工程、新能源材料与器件、化学工程与工艺、物流工程、食品科学与工程、旅游管理、集成电路设计与集成系统、应急技术与管理,14万位次以内建议报考;思想政治教育(师范类)、法学、生物科学(师范类)、数学与应用数学(师范类)、化学(师范类)、地理科学(师范类)、计算机科学与技术,9万位次以内建议报考;传播学、汉语言国际教育、物理学(师范类)、应用心理学、财务管理、经济学、软件工程,10万位次以内建议报考;心理学(师范类)、地理信息科学、电气工程及其自动化(中外)、船舶与海洋工程(中外),一段线以上建议报考,22万位次以内希望较大。